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AZ EGÉSZSÉGÜGYI SZAKEMBEREK NEMZETKÖZI VÁNDORLÁSÁNAK
LEHETSÉGES MAGYARÁZATAI

FABULA SZABOLCS, BOROS LAJOS, PÁL VIKTORSzegedi Tudományegyetem, Földrajzi és Földtudományi, Intézet, Gazdaság-és Társadalomföldrajz Tanszék
AbstractThe migration of health care professionals is one of the most discussed topics within the scientific literature on international migration. The results of researches often depend on the level of analysis and the focus of the approaches. Thus, it is important to gain information on the various theories of migration -  this makes possible to reveal their potentials and constraints. To this end, we conducted content analysis on the international literature focusing on the migration of health care professionals. According to our results, micro, meso and macro level approaches can be defined. There are differences between them regarding the factors taken into account and the social and spatial level of analysis.
Kulcsszavak: orvosmigráció, brain drain, migráció, elmélet

1. BevezetésVilágszerte széles érdeklődés kíséri a magasan képzett szakemberek migrációját, így az egészségügyi dolgozók vándorlása is sokszor tárgyalt témája a közbeszédnek, illetve a tudományos diskurzusoknak. Az elmúlt évtizedekben számos elmélet és modell született a migrációt kiváltó és befolyásoló tényezőkről általában és speciálisan az egészségügyi szakemberek vándorlásáról. Az egyes elméletek megalkotói újabb és újabb nézőpontokkal gazdagították az említett mobilitási folyamatok vizsgálatát és az azokról kialakult tudáskészletet, mindazonáltal időről-időre érdemes elvégezni a magyarázatok felülvizsgálatát, hogy azok aktualitását, magyarázó erejét feltárjuk. Mindezek alapján tanulmányunk célja, hogy áttekintse az egészségügyi szakemberek vándorlásával kapcsolatos szakirodalmat, csoportosítva a megközelítéseket, értelmezéseket. E cél érdekében tartalomelemzés alá vontuk a témában született tudományos publikációkat.
2. Anyag és módszerKutatásunkban a 2000 után megjelent és az egészségügyi dolgozók vándorlásáról szóló nemzetközi szakfolyóiratközleményeket vizsgálunk az alkalmazott elméleti háttér és megközelítés szempontjából. Az elemzés alapját a nemzetközi folyóirat-indexelő adatbázisokban (pl. Scopus, Web of Science) végzett kulcsszavas keresés adta, amely során összegyűjtöttük a témában született írásokat. Ezt követőn a cikkek irodalomjegyzéke alapján bővítettük a tanulmányok körét, bevonva azokat az írásokat, amelyekre hivatkoztak az első lépésben összegyűjtött írások. Ezt követően kvalitatív tartalomelemzés alá vontuk a tanulmányokat, hogy választ kapjunk kutatási kérdéseinkre; milyen elméletek születtek eddig a munkavállalási célú vándormozgalom létrejöttéről és fennmaradásáról? Milyen földrajz-centrikus, vagyis a teret és egyéb földrajzi alapkategóriákat előtérbe helyező, magyarázatok léteznek a migrációhoz kapcsolódóan?
3. EredményekElemzésünk alapján az egészségügyi dolgozók migrációját magyarázó elméletek csoportosíthatók az elemzés szintje alapján, így megkülönböztethetünk mikro-, mező- és makroszintű elméleteket (Hagen-Zanker 2008).A mikroszintű elméletek alapján a migráció fő oka az egyén elvárásai, szándékai (pl. jobb megélhetés biztosítása). Ide tartozik többek közt Lee (1966) elmélete a vonzó és taszító tényezőkről: a potenciális küldő és fogadó területek pozitív és negatív tulajdonságai befolyásolják a potenciális vándorlókat a vándorlási vagy maradási döntés meghozásában. Emellett vannak „köztes” (pl. szakpolitikák) és egyéni befolyásoló tényezők (pl. hogyan érzékeli az illető az egyes külső tényezőket) is. Szintén ebbe a csoportba tartozik a migráció neoklasszikus mikroszintű elmélete, amely a migrációt egy egyéni befektetésnek tekinti a humán tőkébe, az emberi produktivitás fejlesztésébe. Az egyének racionális döntéseket hoznak, mérlegelve az esetleges vándorlás várható hasznát és költségeit.A szintén a mikroszintre fókuszáló behaviorista modellre is számos példát találhatunk a szakirodalomban, így például Wolpert (1965) kutatásait. Ezek szerint a migráció az egyén tudatos döntésének eredménye, de ez a döntés nem tisztán racionális, mint a mikroszintű neoklasszikus elmélet szerint. Az egyén ismeretei a világról (pl. a tervezett vándorlási célterületről) szubjektivek és korlátozottak, saját cselekvési terét és motivációit pedig egyéni jellemzői (pl. életkor) és a környezet is befolyásolja (pl. társadalmi normák). A társadalmi rendszerek elmélete szerint a migránsok a hatalmi viszonyok és státuszbeli különbségek globális rendszerében mozognak. Magasabb társadalmi státuszra törekedve elvándorolnak egy másik országba, de ha a célország jobb besorolású a globális presztízs-ranglétrán, mint ahonnan érkeznek, akkor ott az ő társadalmi státuszuk sem lesz magas.A mezoszintű elméletekben a kollektívák, társadalmi kapcsolatok szerepe az igazán lényeges (pl. társadalmi tőke, rokoni kapcsolatok). Jellemző irányzat ezek között a Bourdieu-féle társadalmi tőke elméletét hasznosító megközelítések: a kapcsolatok megléte, a társadalmi tőke segíti a vándorlókat. Az ide kapcsolódó intézményi elméletekben a migránsok hálózatai az intézményesülés révén önmagukat fenntartó képződményekké válnak. A hálózat elmélet alapján a pionír



időszak után az újabb bevándorlóknak már kevesebb nehézséggel kell szembenézniük, mivel az első bevándorlóktól nagyos sok információhoz juthatnak.A kumulatív okság elmélet szerint a múltban lezajlott migráció megváltoztatta a körülményeket, amelyek között a jelenben megszületnek a migrációs döntések, a jelenben zajló migráció pedig a jövőbeli potenciális migránsok döntéseit fogja befolyásolni. Eközben a migráció egyre inkább a társadalom életének részévé válik, és egyre többen válnak közvetetten vagy közvetlenül érintetté benne.Ide tartozik az új gazdaságtani megközelítés is, amely feltételezi, hogy a migrációs döntéseket a háztartás-tagok közösen hozzák meg, az egész család vagy háztartás érdekében, és ha nem is mindannyian vándorolnak el, azok, akik végül elvándorolnak, a többiek érdekében és a többiek által is támogatva teszik ezt.A makroszintű megközelítések a nagyobb léptékű összefüggésekre fókuszálnak, például a gazdasági fejlettségre, az országok és nagyrégiók közötti jövedelmi különbségekre. így a neoklasszikus makró-szintű elmélet szerint a migrációt a munkaerőkereslet és -kínálat területi különbségei váltják ki (akár város-vidék, akár nemzetközi viszonylatban], és tökéletes piacokat feltételezve a vándorlás elméletileg addig tart, míg létre nem jön az egyensúly ebben a viszonylatban.A migráció mint rendszer megközelítésre jelent példát Mabogunje (1970) elmélete, amely főként a vidék-város migrációs folyamatot magyarázza. Az egyénekre mindkét oldalról különféle tényezők hatnak a döntéshozás során. A vidék-alrendszer az elvándorlást szabályozza (pl. társadalmi normák, családi kapcsolatok), a város-alrendszer pedig az odavándorlást (pl. munkaerő-közvetítők és egyéb szereplőkön keresztül). A visszajelzések eljutnak a potenciális migránsokhoz, és a különböző „háttér-tényezők” is hatással vannak a folyamatra (pl. kormányzati politikák, gazdasági helyzet).A kettős (duális) munkaerőpiac elmélet alapján a munkaerőpiacot kettősség jellemzi: egy jól képzett réteget foglalkoztató, nagy fizetéseket kínáló elsődleges szegmensből, és egy jobbára kevésbé képzett munkavállalókat alacsonyabb bérekért alkalmazó másodlagos szegmensből áll. A bérek növekedésével a másodlagos szegmensben is drágábbá válik a foglalkoztatás, miközben az adott ország állampolgárai egyre kevésbé hajlandók ebben a szegmensben munkát vállalni, annak alacsonyabb presztízse miatt. Emiatt megjelenik a kereslet a bevándorló munkaerő iránt.A Wallersteinig visszavezethető világrendszer-elmélet a világgazdaság strukturális sajátosságaira, a kapitalizmus terjeszkedésére és a korábbi gyarmati politikákra vezeti vissza a migrációt. A különböző erőforrások (pl. munkaerő) a perifériákról a centrumtérségek felé áramlanak. Végezetül a makroszinten értelmezi a migrációt a migrációs átmenet elmélet is. Zelinsky (1971) modellje szerint a migráció egy általános fejlődési-modernizációs folyamat velejárója. A vándorlás mértéke és térbeli mintázatai tehát összefüggésben állnak a gazdasági fejlődés szakaszaival (pl. ipari fejlődés) és demográfiai mutatókkal (pl. születési és halálozási ráták változásai).A magyarázatok fókusza alapján megkülönböztethetjük a migráció megindulását, illetve annak fennmaradását magyarázó elméleteket -  így a fentebb bemutatott elméletek elhelyezhetők e kategóriákon belül is. Az első csoportra jelent példát Lee (1966) elmélete a vonzó és taszító tényezőkről. De hasonló a megközelítése a migráció neoklasszikus mikroszintű elméletének, amelyre példát jelent Antwi és Phillips (2011) elemzése, amelyben azt vizsgálják, hogy a kormányzati szektorban végrehajtott béremelésnek van-e érzékelhető hatása az egészségügyi szakembereknek az adott országban (jelen esetben Ghána) való megtartására.A társadalmi rendszerek elméletét használták Blythe és munkatársai (2009), akik azokat a siker- és kudarc-tényezőket vizsgálják, amelyek megalapozzák vagy éppen megnehezítik, hogy egy külföldön képzett ápoló a vándorlási célországában ismét az egészségügyi pályán helyezkedjen el. A neoklasszikus makró-szintű elmélet megközelítését példázza Carvalho és munkatársai kutatása (2012), amiben a gazdasági fejlettség és a szemész szakorvosok térbeli eloszlásátvizsgálták Brazíliában -  és arra jutottak, hogy a két mutató összefügg. A kettős munkaerőpiac elméletét is számos kutató alkalmazta vizsgálatai során. Közülük ehelyütt Adhikari (2010) elemzését emelnénk ki, amely többek közt az etikai és morális vonatkozásokra hívja fel figyelmet a migrációval kapcsolatosan. Végezetül a migrációs átmenet elmélete is a migráció megindulására fókuszál. Erre példa Brown és Braun (2008) vizsgálata, amiben azt vizsgálták, hogy a három globális folyamat -  idősödés, globalizáció és a nők migrációja -  milyen hatással van az ápolók keresletére és kínálatára az Egyesült Államokban.A migrációs folyamat fennmaradását magyarázza többek közt a társadalmi tőke elmélete. E magyarázatok szerint a társadalmi tőke elérhetősége és nagysága összefügg a migrációs hajlandósággal -  mint azt Garip (2008) Thaiföldön végzett elemzése is igazolja. Az intézményi elmélet keretein belül igen gyakran az a fő kérdés, hogy milyen intézmények és hogyan tartják fenn az egészségügyi dolgozók migrációját. így például Brush -  Sochalski (2007) a fülöp-szigeteki „ápoló-export" történelmi és politikai hátterét vizsgálják, valamint, hogy az egyes szereplőknek, érdekcsoportoknak milyen hatása van erre.A hálózatelméletet képviselő kutatások szerint a migráció akkor is fennmarad, ha a korábban azt kiváltó jövedelembéli vagy életszínvonalbéli különbségek eltűnnek, mivel a meglévő személyes kapcsolatok fenntartják azt (Faist 2000). A kumulatív okság elméletében (Fussel -  Massey 2004) fontos szerepe van a hálózatoknak, amelyek hozzájárulnak a migráció fennmaradásához, erősödéshez -  azaz kapcsolódik a társadalmi tőkét középpontba helyező vizsgálatokhoz. E modellt alkalmazták például a mexikói kivándorlás vizsgálatára is.A migráció mint rendszer megközelítést alkalmazva Awofeso (2009) azokat a tényezőket vizsgálta meg, amelyek megnehezítik a munkaerő toborzását és megtartását ezekben a vidéki térségekben. A tanulmány szerint nem a kivándorlás az elsődleges oka a problémáknak, hanem az alulfinanszírozottság, a szakpolitika átgondolatlansága, a vidéki életkörülmények, a nem megfelelő egészségügyi képzés, a felszerelés elégtelensége és a vidéki szakemberek kiégése, motivációvesztése.A világrendszerek elmélete kiterjedt magyarázatrendszer, ami természetesen nem csupán a migrációval kapcsolatos kérdésekre vonatkozik, azonban számos kutató úgy véli, hogy a centrum-periféria viszonyok a meghatározók az egészségügyi migrációban. Ezt példázza Aiken et al. kutatása (2004) is. A vizsgálat szerint a fejlett országok azon törekvése, hogy ápolókat toborozzanak, jelentős problémákat okozhat a fejlődő országok egészségügyi rendszereiben és a globális egészségi helyzetben is.



4. KonklúzióTanulmányunkban áttekintettük a munkavállalási célú vándorlás lehetséges magyarázatainak sokféleségét, valamint a földrajzi szempontok jelentőségét az egészségügyi brain drain vizsgálatában. Eredményeink alapján kijelenthető, hogy nem született olyan átfogó elmélet, amely maradéktalanul magyarázná az egészségügyi dolgozók vándorlását. A különböző elméletek eltérnek az elemzés szintjében, vagy abban, hogy hogyan azonosítják a migrációt kiváltó okokat, illetve ezen belül a lehetséges okok milyen széles körét veszik figyelembe. így a jövőben mindenképp érdemes további elemzéseket, csoportosításokat készíteni a magyarázattípusokról, hogy tisztában legyünk azok értelmezési kereteivel, korlátáival.
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